

曾经，三湾公路两旁的民居周围，堆放着各种村民家中留下的建筑垃圾。由于建筑垃圾中还有一些可以卖去换钱的部件，村民往往不舍得直接清理。当时为了做好村民工作，镇、村干部们常常起得比村民早，回家比村民晚，只为趁村民有空时，到其家中聊一聊。

有一次，顾松兰在清晨去往一户村民家中，商讨清理门前建筑垃圾与“五棚”改造等事项。初步交流过后，为了拉近彼此距离，顾松兰主动向对方提出：“您看，我也在您家待了挺久，能不能麻烦您为我弄点早饭呢？”对方也欣然为其准备了一份蛋炒饭。久而久之，彼此之间越来越熟悉。

正是有了这些前期工作，才能够让如今乡村振兴战略在实施过程中，拥有良好的群众基础。乡村振兴，生态宜居乃民心所盼，农民增收则是最终落脚点。建设美丽乡村与让农民增收之间，想要真正地实现和谐统一，背后离不开镇村干部近年来这些“披星戴月”式的努力。

如果驾车从三湾公路驶出，一路向东，很快便能抵达崇明另一个上海市级乡村振兴示范村——建设镇虹桥村。虹桥村毗邻东平国家森林公园，与第十届中国花博会主会场仅一路之隔，是当之无愧的“花博门户村庄”。这里四通八达，交通便捷，区位条件极为优越。

鉴于如此特殊的区位优势，建设镇党委书记龚伟在接受《新民周刊》采访时表示，原本花卉产业一直都是虹桥村的优势产业，而现在对于虹桥村的乡村振兴而言，花博会无疑是最宝贵的风口、契机。

提到虹桥村花卉产业，就绕不开藏红花。藏红花是一种名贵的中药材，具有活血化瘀、调神静气等功效。

2009年，上海市药材有限公司在虹桥村设立了藏红花种植

藏红花带动崇明当地农民增收。



基地，带动当地和农民增收。该基地种植面积360亩，采用“公司+农户”的协作方式，即公司提供技术、农户提供土地。多年来，农户掌握了科学的藏红花种植知识，种植技术愈发成熟，而村里的合作社，已经发展成为国内藏红花龙头企业。对村民而言，藏红花就是他们的“致富之花”。

随着花博会落户崇明，虹桥村花卉产业乃至乡村振兴之路，又迎来新一轮发展契机。龚伟向《新民周刊》介绍，作为2021年花博会周边产业配套，上海阿斯米尔园艺有限公司被引入虹桥村，建成包含育种温室、冷库和花坊在内的7000平方米农业设施以及占地面积约150亩的户外花卉基地，形成集地中海球根花卉育种、加工、储存、展示等功能于一体的现代化产业园。

“最新的产业园，种植培育郁金香、洋水仙、风信子等230多个品种的花卉，约150万株。我们通过花卉前期种植培育、中期生产加工和后期展览销售的全产业链融合，在虹桥村打造了一套综合产业集群。”龚伟说。

今年5月8日，崇明区第四届“五美社区节”暨“百万居民看花博”启动仪式也在建设镇虹桥花乡开幕。花博会带来的宝贵契机，绘制了一幅花美人和的生态画卷，让建设镇乃至崇明区的“五美社区”更上一层楼。

除了让虹桥村花卉产业与花博会形成联动，当地的民宿业也凭借“离花博会最近”的地理优势，得到了进一步发展。刚过去不久的“五一”长假里，虹桥村的“顾伯伯民宿群”生意火爆，入住率近100%。之所以被称为“民宿群”，是因为在虹桥村这个生产小队，39户中有37户都参与到民宿业。邻里之间成立了专门的品牌，制定标准与守则，以此进行统一管理，从而达到了抱团取暖、共同致富的效果：如今每逢节假日，民宿入住率经常在90%以上，村民平均年增收10万元以上。

位于崇明的上药药材西红花基地。

